

上海：多项重大战略任务推进顺利

新华社上海6月22日电(记者杨有宗、郭敬丹)中国(上海)自由贸易试验区临港新片区加速发展,科创板上市企业募集资金超5000亿元、长三角一体化发展形成一批标志性成果、中国国际进口博览会溢出带动效应持续放大……记者从22日举行的中共上海市委新闻发布会获悉,近年来,上海多项重大战略任务推进顺利。

1220家工业企业全面恢复生产、重点

企业产能恢复率达到90%以上,眼下,上海自贸区临港新片区正努力把失去的时间抢回来,把疫情造成的损失补回来,成为上海稳经济、促发展的生动注脚。

上海市委副书记诸葛宇杰说,三年来,上海自贸区临港新片区加速发展,2021年规模以上工业总产值达到2642亿元,全社会固定资产投资额完成1011亿元,同比分别增长72.7%和62%,成为强劲增长极。

至2021年底,科创板上市企业累计达377家,共募集资金超5000亿元。“通过设立科创板,促进了金融资本与创新要素的对接、金融中心与科创中心的联动;通过注册制改革,为我国资本市场制度创新积累了经验。”诸葛宇杰说。

近年来,上海积极推动长三角一体化发展,充分发挥龙头带动作用,与苏浙皖共拉长板、共享优势,在科技创新联

动、产业链供应链协同、基础设施联通、生态环境共治、公共服务共享等方面形成一批标志性成果。

中国国际进口博览会自2018年起已连续成功举办四届,按一年计意向成交金额从第一届的578.3亿美元上升到第四届的707.2亿美元。诸葛宇杰说,进博会溢出带动效应持续放大,推动更多展品变商品、展商变投资商、采购商变贸易商。

大项目迎来新节点 长三角一体化示范区有序复工

据新华社上海6月22日电(记者胡洁菲)运输车来回穿梭,电钻飞溅出四射的火花。6月下旬,上海市青浦区金泽镇艳阳高照,华为青浦研发中心建设工地上,千余名工人正在紧张地施工建设。

作为长三角一体化示范区重点工程项目,华为青浦研发中心中心计划打造华为全球最大创新基地。

重大产业项目抢抓进度、基础设施加快联通、制度创新马不停蹄……疫情隔不断合作,横跨沪苏浙的长三角生态绿色一体化发展示范区,6月以来逐步恢复发展。以数字化、绿色低碳项目为牵引,打破时空限制,更好地推动要素自由流动,长三角一体化示范区的示范效应愈发凸显。

近日,中国移动长三角(苏州)云计算中心正式落地江苏省苏州市吴江区汾湖高新区。该中心将服务于“东数西算”工程,优化资源配置。

位于上海青浦的长三角绿洲智谷越谷园项目目前已引入实体企业24家,覆盖软件信息、新材料、智能机器人等。“目前,园区企业的整体复工率已达到80%以上,正在加快回到正常轨道。”长三角越谷新兴产业经济发展有限公司副总经理徐卿说。

在浙江省嘉兴市嘉善县,总投资55亿元、生产锂离子动力电池及模组的兰钧新能源项目一号厂房车间内部装修也于近日基本完成,按照预期,项目将于7月实现三条产线试生产,二号厂房项目主体将于8月结顶。

近日,在青浦区沪苏湖铁路练塘段,随着预制箱梁浇筑成功,该路段的建设进入桥梁铺架的新阶段。

作为连接长三角多个城市的铁路线,沪苏湖铁路建成后,将与沪杭高铁、宁杭高铁、湖杭高铁相连,共同构筑起长三角核心区的城际快速铁路网络,促进区域一体化高质量发展。

在上海市内,备受关注的上海轨交17号线西延伸工程也迎来有序复工。未来,这条延伸的轨交线路将成为连接长三角一体化示范区和虹桥国际商务区的重要通道,助力长三角三角便捷通勤。

继“异地提取公积金还房贷”之后,近日,长三角一体化示范区的居民还能率先体验“异地提取公积金付房租”;此外,针对区域内的企业,长三角一体化示范区的金融服务平台“E企融”还上线了“跨境授信”功能,只要企业发布需求,外地的银行也能“抢单”,有效缓解了本轮疫情以来一些企业的融资难题。

“这样的平台有助于金融机构和企业有效对接。”建设银行上海长三角支行的客户经理周冰青说。

又到毕业典礼时

6月22日,华中科技大学毕业生参加学校举行的毕业典礼。当日,华中科技大学在湖北武汉举行2022年毕业典礼暨学位授予仪式。

新华社记者 肖艺九摄



用爱浇灌生命的希望

山东潍坊市儿童福利院走访问闻

人民幸福生活是最大的人权

夏日的午后,在山东省潍坊市浞河西岸的潍坊市儿童福利院里,副院长杨守伟领着一群孩子走向院子里的儿童乐园。孩子们笑着,她也笑着。

这些被遗弃的孩子,重症率超过90%。他们有的患有唇腭裂、脑瘫等疾病,有的孩子还患有艾滋病、梅毒等传染病。

“这里的每个孩子都有自己的不幸。我们能做的,就是给他们超越血缘的爱护和照料。”杨守伟说。

杨守伟今年50岁,她至今记得那个叫晓玉的女孩。2006年8月的一天,民警送来一个特殊的孩子。她的全身像戴着盔甲一样,眼皮外翻,眼珠通红,脸、眼角、嘴角流着血,全身皮肤翻裂,到处都是血口子,许多伤口已经化脓,散发出呛鼻的味道。

“每个生命都有活下去的自由和权利。”杨守伟走上前,抱起了这个孩子。

经过医生诊断,晓玉得的是罕见的层板状鱼鳞病,无法根治,只能通过细心护理来缓解病情,减少痛苦。

晓玉不言不语。她走到哪里,身上的皮屑就掉到哪里,稍微活动一下,就连皮带肉扯得疼。

杨守伟和同事查阅大量资料后,尝试用温热的水珠一滴一滴洒在她身上,等皮肤适应后,再用温水浸泡身体。她和护理员一起,慢慢地用碘伏消毒每一个伤口,小心翼翼地剪掉浮起的“鳞片”……

经过1年多的护理,晓玉的部分“鱼鳞”脱落,部分身体有了正常肤色。有一天,杨守伟给晓玉洗澡时,晓玉突然笑着叫了她一声“妈妈”。

“我激动得愣住了,半天说不出话。我一直以为晓玉不会说话,原来她能感受到我的爱,也能给我爱的回应。”杨守伟说。

晓玉只是潍坊市儿童福利院里诸多孩子之一。这些身患疾病的孩子,大部分都是越早治疗效果越好,但这些弱小孩子的身体素质往往达不到手术要求。医生告诉杨守伟,只有把这些孩子喂饱,体质跟得上,才能手术。

为此,儿童福利院的护理员们把让孩子好好吃饭当作头等大事,尽全力给孩子营养。

杨守伟说:“吃得好,长好身体,尽快手术,才能更快进入收养家庭,去过正常的生活。”

20多年来,杨守伟考取了育婴师、营养师、康复保健师等资格证,带领着30多人的护理团队用爱浇灌生命的希望。截至目前,杨守伟陪400多个孩子做过手术,有1000多个孩子叫过她“妈妈”,先后有400多个孤儿儿童有了自己的新家。

在潍坊市儿童福利院的资料室里,每个孩子都有一本手写的成长记录,首页上写着孩子的姓名以及根据骨龄、智力等推算出的生日,还印有孩子的手印、脚印。

“孩子们来到这里时基本都没有姓名,我们按照百家姓依次给孩子们选姓,再将我们的祝福寄托到名字里,比如春阳、欢欢、康康,想让他们有一个全新的开始。”杨守伟说。

什么时候会走了、换牙了、长胖了、能独立吃饭了……孩子们点点滴滴的积极变化都会被杨守伟和同事细心记录下来。

“等孩子被收养,成长记录原件会送给孩子的养父母。这方便养父母了解孩子的成长历程及生活习惯,同时也是我们对孩子爱的延续。”杨守伟说。

爱心在传递,温暖也在传递。“儿童福利院给了我亲情、安全感和归属感,长大后我学了护理专业,就为了回到福利院,报答社会。”潍坊市社会福利院护理员孙春梅说。她是杨守伟曾经照顾过的孩子之一。

党的十八大以来民生领域一系列惠民政策的落实,让这些孤弃儿童重获新生。儿童福利院把孩子养到18岁,不能重返社会的再转到社会福利院继续供养,整个过程的花销由国家全额拨款支付。

在各方支持下,潍坊市儿童福利院从几间平房扩展到如今建筑面积1.8万平方米,中央空调全覆盖,孩子的基本生活保障金也从每人每月300元增至1900多元。

那些不幸的生命,被福利院的“妈妈”们用温暖的爱一点点铺满阳光,从福利院重新启航。杨守伟说:“我特别想对孩子说一声感谢,因为国家从来没有放弃过他们。这么多年,孩子们一直被社会各界爱心人士关注着,感受着和其他孩子一样的爱。”

(记者邵琪、张力元)
新华社济南6月21日电

本报记者胡旭

仲夏时节,烈日炎炎。重庆江北国际机场T3B航站楼项目现场,塔吊林立、车流不息。刚刚完成混凝土主体结构全面封顶的建设者们,接续奋战、气势高昂。

当前,成渝地区双城经济圈建设热潮涌起,基础设施建设如火如荼。一些央企积极担当作为,发挥产业优势,助推这一国家战略加快落地生根、尽速成势见效。

去年6月,成都天府国际机场“振翅高飞”,成都成为西部首座拥有两个国际枢纽机场的城市。同期,重庆江北国际机场T3B航站楼正加快建设,预计2024年建成投用。成渝地区双城经济圈世界级机场群呼之欲出。

两座机场的总工程师、中国建筑第八工程局有限公司技术人员石鹏说:“工程建设在施工过程中综合运用了建筑信息模型(BIM)、物联网、云计算、大数据等建筑前沿科技。不仅有效拉动建材、装饰等传统产业升级,拓展了新兴产业的应用场景,也促进了区域要素流动。”

今年5月,重庆江北国际机场旅客吞吐量达128.4万人,货邮吞吐量达37038吨;成都天府国际机场旅客吞吐量达8.11万人,货邮吞吐量达7045吨。两座国际机场为稳住疫情下的西部经济大盘,做出了重要贡献。

双核联动、齐头并进,成渝地区共同打造轨道上的双城经济圈也在聚势赋能。今年1月25日,重庆轨道交通9号线开通运营,如今日均客流已稳定在10万人次以上。目前,中建八局参建的7条轨道线路穿梭山城各地,成为城市高效运行、人口及产业有效集聚、城市品质全面提升的有力支撑。

近几年,在成渝地区双城经济圈建设过程中,一些企业依托自身产业集群和技术人才优势,探索机制创新,强化政企合作,在提升农村务工人员就业能力、稳定劳动者收入方面积极作为。

四川泸州叙永县是劳务输出大县。2018年6月,中建八局与该县签订《建筑产业工人培育基地合作协议》,中建八局西南公司成为“全国首批产业工人培育试点”单位。此后,双方又联合多方力量打造“叙永县建筑产业工人培育基地”,促进当地产业工人培训规范化发展。

截至目前,该基地已培训合格建筑工人6135人次,其中困难劳动力2652人次;通过考察、交流确定合作意向单位12家,开展实体合作单位2家;成功培育26个高技能小微班组,输出520余名产业工人,初步形成产业工人培育“生产线”。

四川凉山彝族自治州会理、会东地区交通不便,矿产、旅游、农业等资源开发不畅。为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,德昌至会理高速公路建设被提上议事日程。

今年3月13日,德会高速全长2007米的控制性节点工程和平隧道右线贯通;5月29日,全长1080米的石厂二号隧道左线贯通。“目前已完成75%的工程量,我们将加紧施工,争取早日建成。”中建八局德会高速公路项目经理林嵩表示。

新冠肺炎疫情发生以来,成渝地区医疗资源吃紧,各地先后加大医疗设施建设。中建八局紧跟形势,冲在一线,先后承建了四川大学华西医院锦江院区、四川省妇幼保健院、重庆医科大学附属第一医院第一分院、自贡市第四人民医院等工程,为当地百姓医疗保障提供坚实基础。

随着更多基础设施项目加快推进,成渝地区双城经济圈建设的底盘将更加坚实。中建八局负责人表示,下一步将继续在国家战略实施中打头阵,在抗疫复工中勇担当,在科技攻关中争先锋,奋力开创高质量发展新局面。

云南滇中引水工程 龙泉倒虹吸盾构段贯通



▲建设者进行管片拼装作业(6月20日摄)。6月21日,中铁五局承建的国家重点水利工程项目滇中引水工程龙泉倒虹吸盾构段顺利贯通。
新华社发

基建持续发力,夯实成渝双城经济圈底盘

杭州：以“小楼道”撬动“大治理”

“老谢,我们家厨房下不去水了”“老谢,我们家灯泡坏了,孩子作业还没写完啊”……

“别担心,马上就来!”谢卫民一边回复,一边拎着工具包逐户上门。

54岁的谢卫民是杭州市钱塘区新湾街道新北桥社区金凌花园小区4—6幢的楼栋(道)长,也是小区志愿服务队的队长。谢卫民“任职”5年来,谁家遇急事难事,都会第一时间找“老谢”。

加装电梯是新湾街道2021年民生实事项目,但怎么装,不同楼层的居民意见不统一。为此,谢卫民没少上门做工作。在他的耐心协调下,今年6月份,小区已有6幢楼陆续加装了电梯。

在杭州,像谢卫民这样的楼栋长并不是个例。杭州市坚持党建引领,按照“公心、细

心、耐心、热心、红心”的“五心”标准,组建由小区支部书记、小区在职(退休)党员、居民骨干、物业管理人员等为主体的楼栋长队伍,做实做细基层治理。

“过日子,哪有不吵架的夫妻,关键要多看对方的优点。”杭州建德市新安江街道府东社区居民吴素琴是一名“明星楼栋长”,退休后的她发挥“爱唠叨”的特长,自创了“背靠背”调解法,被居民亲切地称为“新安婆婆”,其所在的社区还为她设立了“新安婆婆”调解工作室,每年帮助处理各类家事纠纷90余起。

新安江街道党工委副书记说,街道将党建做到楼道里,探索爱老助老“我来帮”、邻里家事“我来评”、小修小补“我来做”、美丽楼栋“我来管”、公益服务“我来领”等五项特色服务,2362名楼栋长成为社区红色代办员、

民事调解员和文明创建员,努力让社区“小事不出楼道、大事众人帮扶”。

今年以来,杭州市遭遇多轮散发突发疫情,重点防控区域充分发挥楼栋长作用,成为“疫”用得着、靠得住的骨干。

王马社区常住人口1.6万人,老旧小区多。“今年3月以来,社区99栋楼房全部是‘无疫单元’,2395名60岁以上老人完成了疫苗接种,这背后靠的就是社区157名楼栋长的力量。”拱墅区长庆街道王马社区党委书记俞红说。

为强化楼栋长支撑力量,杭州市大力推动在职党员、居民骨干、物业管家、业委会成员、志愿者等力量“编组联楼(楼道)”,全市整合10.2万工作力量下沉到楼栋(道),并通过典型评选、经费补贴、培训考

核等方面加强楼栋长队伍的关怀激励,增强楼栋长队伍的认同感和归属感。

此外,作为基层民主自治的重要力量,杭州近年来还因地制宜组建了由楼栋长、在职党员、热心居民、辖区单位代表等人员组成的“百姓议事团”,通过“听百姓说事、请百姓议事、为百姓办事”方式,逐步形成了党建引领下的“邻里纠纷自己调、公共事务大家管、文明创建共参与”的基层治理新格局。

“破解社区工作力量薄弱与居民需求日益增多的难题,我们将全面加强楼栋长队伍建设,细化治理颗粒度,切实打通基层治理的神经末梢,不断满足人民群众对美好生活的期待。”杭州市委组织部副部长、市委两新工委书记虞文娟说。
(本报记者李平)